
О мероприятиях, событиях и датах как итогах, отмеченных Российским обществом Я. Корчака.

● семинар ● конференция ● педагогические идеи

Подводя некоторые итоги того, что связано с именем Януша Корчака, отмечаю несколько событий и дат: корчаковский семинар в Израиле (1990); открытие Российского общества Януша Корчака (июнь 1991); открытие корчаковского молодёжного Центра в Москве (декабрь 1991.); Международный корчаковский семинар в Суздале (июль 1992); Молодёжный форум, посвящённый 50-летию со дня рождения Я. Корчака в Варшаве (август 1992); Международный семинар памяти Корчака в Вене (1993); Международный молодёжный семинар в Швейцарии (Сион, 1994); Международный корчаковский семинар (Израиль, 1994); Международный корчаковский семинар (Голландия, 1995); Слубице — Польша, пограничный город с Германией — Франкфурт-на-Одере (23 — 26 ноября 2006). На этой встрече присутствовало 10 стран: Польша, Израиль, Россия, Украина, Голландия, Германия, Бельгия, Франция, Швейцария, Англия. Выборы нового президента Всемирной ассоциации Януша Корчака. Выбрали Батию Гилат (Израиль) вместо прежнего — Ежи Куберского. 14 декабря 2006 года (четверг) в 15.30 ММЦ «Наш Дом» приглашает вожатых, стажёров, старших детей и друзей лагеря «Наш Дом» на презентацию журнала «Демократическая школа», посвящённого педагогическому наследию Януша Корчака.

Представлять его будут Ирина Дмитриевна Демакова и Тео Каппон, гости из Казани, Санкт-Петербурга и других городов, где есть корчаковское движение. В журнале — статьи ведущих исследователей и последователей педагогических идей Януша Корчака из разных городов и стран.

Международный корчаковский семинар (Израиль, 2008) — Международная научно-практическая конференция «Гуманизация пространства детства: международный диалог», посвящённая 20-летию Российского общества Януша Корчака. Сроки проведения: 05.07.2011 — 11.07.2011. Конференция будет проводиться на борту четырёхпалубного теплохода «Алексей Толстой», следующего по маршруту Казань —

**Международное
корчаковское
движение:
мы помним!**

Самара — Саратов — Волгоград — Казань. Межрегиональный семинар с международным участием на тему «Социализация и воспитание детей группы риска», посвящённый Году Януша Корчака. Казанский (Приволжский) федеральный университет, Российское общество Януша Корчака, Институт педагогики и психологии КФУ, Казанское Молодёжное корчаковское общество «Солнце Детям» 19 марта 2012, 4—6 декабря 2012 года Международный Конгресс Прав Ребёнка в Год Януша Корчака в Варшаве...

* * *

Треблинка: 192 ребёнка и 10 взрослых. 17 тысяч каменных глыб стоят сегодня в Треблинке на поле.

1978 год был объявлен ЮНЕСКО годом Корчака. Каждый год 23 марта в Польше и Белоруссии в воздух запускается воздушный змей в память о Януше Корчаке и детях, убитых в гетто. В начале августа 2011 г. в иерусалимском мемориале Холокоста «Яд ва-Шем» отметили 69-летие трагической даты депортации Корчака и детей в лагерь смерти. В мемориальной церемонии принял участие и бывший воспитанник Дома сирот, ставший художником и посвятивший своё творчество памяти Корчака, 88-летний Ицхак Бельфер, поделившийся своими воспоминаниями. 5 августа 2012 года в «Яд ва-Шем» прошла церемония памяти в связи 70-летием гибели воспитателей и детей Дома Сирот. На ней присутствовали трое бывших воспитанников Корчака. С 2004 года в России ежегодно проводится конкурс «Педагогические инновации», лауреатам которого вручаются медали имени Януша Корчака.

Среди множества корчаковских мероприятий было одно, о котором мне хочется ска-

зать несколько слов. Летом 2011 года в России проводилась конференция, которая была посвящена 20-летию со дня основания Российского общества Януша Корчака. Участники конференции плыли по Волге на теплоходе «Валерий Чкалов». На его борту, помимо российских участников, были активисты корчковского движения из Польши и Израиля, Нидерландов и Германии, из Бурундии и Бразилии, из Швейцарии и Америки, Украины. Мы отплывали от Казани и туда же возвращались через неделю, посетив Самару, Саратов, Волгоград, где встречались с педагогической общественностью, со студентами и аспирантами. К началу круиза в наш адрес пришло множество писем. Одно из них — из Канады, от первого президента Российского общества Януша Корчака Ольги Медведевой — весьма примечательное. Вот это письмо:

«Дорогие друзья! Если зайдёт речь о том, как начиналось наше движение в России, может быть, будет уместно сказать, что те, кто однажды заразился «Корчаком», как правило, остаются с ним до конца. Идеи Корчака так неподкупно чисты и человечны, так естественны, что с ними невозможно расстаться. Так и есть, я — живой тому свидетель. До конца дней, буквально до последнего дыхания, с Корчаком оставались самые яркие личности этого движения: профессор-корчаковед Александр Левин, общественный деятель Владимир Гальперин, философ Жанн Херш, писатель и издатель Рафаэль Шарф, педагог Эрих Дауценрот...

И если было бы возможно собрать их, ушедших, и прежде всего ныне здравствующих, сегодняшних, но «молчаливых» (то есть без докладов на нынешней конференции) корчаковцев со всего мира и привезти в Казань, не хватило бы не только одного парохода, но и целой флотилии».

МОЛИТВА ВОСПИТАТЕЛЯ

Я не возношу Тебе длинных молитв, о Господи!

Не посылаю бесчисленных вздохов. Не бью низкие поклоны.

Не приношу богатые жертвы во славу Твою и хвалу. Не стремлюсь вкрасься к Тебе, Владыка, в милость. Не прошу почестей.

Нет у моих мыслей крыльев, которые вознесли бы песнь мою в небеса. Слова мои не красочны и не благовонны — не цветы. Устал я, измучен. Глаза мои потускнели, спина согнулась под грузом забот.

И всё-таки обращаюсь к Тебе, Господи, с сердечной просьбой. Ибо есть у меня драгоценность, которую не хочу доверить брату-человеку. Боюсь — не поймёт, не проникнется, пренебрежёт, высмеет.

Всегда пред Тобой я смиреннейший из смиренных, но в этой просьбе моей буду неуступчив.

Всегда я говорю с тобой тишайшим шёпотом, но эту просьбу мою выскажу непреклонно.

Повелительный взор свой устремляю в высь небесную. Распрямяю спину и требую, ибо не для себя требую.

Ниспошли детям счастливую долю, помоги, благослови их усилия. Не лёгким путем их направи, но прекрасным.

А в залог этой просьбы прими моё единственное сокровище: печаль. Печаль и труг.

(Из книги Януша Корчака «Наедине с Господом Богом. Молитвы тех, кто не молится»)

НАПУТСТВИЕ ВЫПУСКНИКАМ («ЗАВЕЩАНИЕ»)

Мы ничего вам не даём.

Мы не даём вам Бога, ибо сами, собственным трудом должны вы найти его в своей душе.

Мы не даём вам Родины, потому что вы сами должны найти её трудом собственного сердца и мысли.

Мы не даём вам любви, ибо нет любви без прощения, а прощение — это огромный труд, который каждый должен предпринять сам.

Мы даём вам только одно — тоску по лучшей жизни, которой нет, но которая когда-нибудь будет, тоску по истине и справедливости.

Быть может, эта тоска приведёт вас к Богу, поможет обрести Родину и любовь.

10 ЗАПОВЕДЕЙ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ

1. Не жди, что твой ребёнок будет таким, как ты, или таким, как ты хочешь. Помоги ему стать не тобой, а собой.

2. Не требуй от ребёнка платы за всё, что ты для него сделал. Ты дал ему жизнь, как он может отблагодарить тебя? Он даст жизнь другому, тот — третьему, и это необратимый закон благодарности.

3. Не вымещай на ребёнке свои обиды, чтобы в старости не есть горький хлеб. Ибо что посеешь, то и взойдёт.

4. Не относись к его проблемам свысока. Жизнь дана каждому по силам, и будь уверен, ему она тяжела не меньше, чем тебе, а может быть, и больше, поскольку у него нет опыта.

5. Не унижай!

6. Не забывай, что самые важные встречи человека — это его встречи с детьми. Обращай больше внимания на них — мы никогда не можем знать, кого мы встречаем в ребёнке.

7. Не мучь себя, если не можешь сделать что-то для своего ребёнка. Мучь, если можешь — но не делаешь. Помни, для ребёнка сделано недостаточно, если не сделано всё.

8. Ребёнок — это не тиран, который завладевает всей твоей жизнью, не только плод плоти и крови. Это та драгоценная чаша, которую Жизнь дала тебе на хранение и развитие в нём творческого огня. Это раскрепощённая любовь матери и отца, у которых будет расти не «наш», «свой» ребёнок, но душа, данная на хранение.

9. Умей любить чужого ребёнка. Никогда не делай чужому то, что не хотел бы, чтобы делали твоему.

10. Люби своего ребёнка любым — неталантливым, неудачливым, взрослым. Общаясь с ним — радуйся, потому что ребёнок — это праздник, который пока с тобой.